

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ
о диссертации **Алексеевко Анны Михайловны**
«Влияние на отношения России и Японии национально-культурной
специфики имиджей их политических лидеров»,
представленной на соискание ученой степени кандидата политических наук
по специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и
региональные исследования

Диссертационная работа Алексеевко А.М. посвящена исследованию актуальной современной проблемы влияния национально-культурных особенностей России и Японии на формирование образов политических лидеров, прежде всего на ценностные аспекты, которые являются неотъемлемой частью этих образов и оказывают большое влияние на отношения между двумя странами, что и детерминирует необходимость изучения данной проблематики в вышеназванном аспекте. Подобный подход способствует внедрению нового методологического инструментария в анализ российско-японских отношений, улучшает исследования многих сторон международных отношений, а также позволяет выявить основные закономерности развивающихся процессов, включая появление проблем, противоречий и благоприятных моментов в развитии двусторонних отношений.

Актуальность исследования усиливается важной ролью имиджа политических лидеров страны в современном обществе, требующей глубокого теоретического осмысления. Это связано с тем, что имидж является источником информации о личности лидера и средством коммуникации как во внутренних, так и во внешних отношениях, а также проецируется на образ страны в целом. Поэтому вопрос изучения имиджа политических лидеров в контексте международных отношений не теряет своей актуальности. Имидж лидера оказывает существенное влияние на внешнеполитическую деятельность государства и становится одним из каналов, через который реализуются национальные интересы страны.

В процессе научного исследования в результате решения задач, заключающихся в раскрытии понятия имиджа и лидерства как категорий анализа в международных отношениях; раскрытии методологических подходов Г. Хофстеде и Р. Инглхарта в исследовании национальной культуры; определении специфики культурных основ имиджа современного политического лидера России; определении специфики культурных основ имиджа современного политического лидера Японии; выявлении роли имиджей лидеров России и Японии в истории и определении их влияния на становление международных отношений, а также выявлении роли имиджей лидеров России и Японии в современном состоянии двухстороннего сотрудничества данных государств, автор стремится достичь поставленной цели, заключающейся в выявлении особенностей влияния национально-культурной специфики имиджей политических лидеров России и Японии на сотрудничество между двумя странами.

Не только научно, но и социально значимым является выявленная по итогам научного анализа в диссертационном исследовании закономерность, согласно которой культурные особенности России и Японии формируют социальную среду, в которой роль имиджа лидера в становлении и развитии международных отношений возрастает, а также механизмы, с помощью которых имидж политического лидера выступает в качестве источника властных ресурсов для урегулирования конфликтов и противоречий в международных отношениях. Алексеенко А. М. приходит к выводу о существующей зависимости имиджа российских и японских политических лидеров от национальной культуры возглавляемых ими государств и системы базовых ценностей, присущих культурам исследуемых стран.

Результаты, полученные по итогам диссертационного исследования, могут быть использованы в научно-исследовательской работе, дают аналитический материал для системного анализа имиджей политических лидеров и их реализации на международной арене; позволяют выработать

рекомендации для корректировки имиджей политических лидеров; позволяют использовать имидж политического лидера страны в качестве ресурса в ситуациях конфликтов и противоречий, а также результаты диссертационного исследования могут быть использованы в учебном процессе при чтении курсов по глобалистике, политологии и международным отношениям.

Задачи, поставленные автором, решены, сформулированная цель исследования достигнута, гипотеза подтверждена, тема диссертационного исследования раскрыта.

Работа изложена хорошим языком, отличается логикой построения и выводов, обладает высоким уровнем обоснованности критических суждений, базируется на обширном перечне источников, использованных при проведении научного исследования и в целом соответствует требованиям, предъявляемым Высшей аттестационной комиссией к кандидатским диссертациям.

Опубликованные автором статьи и автореферат в полной мере отражают характер исследования и его выводы.

Учитывая изложенное, считаю возможным рекомендовать работу Алексеенко Анны Михайловны «Влияние на отношения России и Японии национально-культурной специфики имиджей их политических лидеров», представленной на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования к защите на диссертационном совете МГУ.

Научный руководитель –
доктор философских наук,
профессор экономики,
Заслуженный профессор МГУ

Тамара Васильевна Науменко

27.03.2023